

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO 4.062

PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS CANALEJAS, 54 Y 56.—SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XLII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS  
SORIA.—SABADO 4 DE DICIEMBRE DE 1920

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE: 2'25 PTAS.—SEMESTRE, 4.—POR AÑO, 7'50.—EN SORIA, POR AÑO, 7 PTAS.—EXTRANJERO UN AÑO 15.—NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 54.

Compañía general de Almacenes de Aragón  
FILIAL DEL  
**Banco de Aragón**  
Almacenes para depósito de cereales y toda clase de mercancías. Préstamos con pignoración de las mismas.  
Pedir informes y Tarifas al  
BANCO DE ARAGON

**Banco Hispano Americano**  
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS  
SUCURSALES Y AGENCIAS  
Central: Madrid.  
Albacete.—Alcoy.—Alicante.—Antequera.—Badajoz.—Barcelona.—Bilbao.—Cádiz.—Cartagena.—Córdoba.—Coruña.—Ejea de los Caballeros.—Flix.—Granada.—Huelva.—Játiva.—Logroño.—Málaga.—Murcia.—Olot.—Palma de Mallorca.—Pamplona.—Ronda.—Sevilla.—Soria.—Tarrasa.—Valdepeñas.—Valencia.—Valladolid.—Vigo.—Villafranca del Panadés y Zaragoza.  
El BANCO HISPANO AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:  
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.  
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.  
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.  
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco.  
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.  
Cuentas corrientes de crédito.  
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y ordenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.  
Custodia de títulos y valores.  
Apertura de cuentas corrientes y de depósito en pesetas y en moneda extranjera.  
Y realiza por último, todas las operaciones propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América Latina.  
Oficina: Canalejas, 25 y 27, bajos.

**BANCO DE ARAGON**  
ZARAGOZA  
SUCURSALES:  
**HUESCA-SORIA-TERUEL**  
Barbastro—Calatayud—Caspe—Daroca—Ejea de los Caballeros—Jaca—Tarazona de Aragón—Tortosa.  
Capital: 10.000.000 de pesetas.  
CORRESPONSAL EN SORIA DEL BANCO ESPAÑOL DEL RÍO DE LA PLATA  
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposición a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.  
Pignoración de mercaderías. Caja de Ahorros.  
Compramos oro con 28 por 100 de premio.

AGENCIA DE NEGOCIOS  
Habilación de Clases Pasivas  
Sucedor de García Zornoza.  
CASA FUNDADA EN 1870  
FUENTES, 8.—SORIA

**Joy Sanz Villa**  
MEDICO-OCULISTA  
CALLE DE CANALEJAS, NUM. 84, 2.ª  
SORIA  
Consulta de día a una.  
Fábrica de Baldosas Hidráulicas DE

**Joaquín Iglesias**  
PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA  
En esta fábrica montada con todos los medios adelantos, se contruyen peldaños, escaleras, lavabos, pilas bautismales, para agua bendita, de baño, mesas, crucifijos, lápidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.  
Se reciben encargos en casa de  
CASTO HERNANDEZ  
Plaza de Bernardo Robles, número 1

**La fama de Aragón**  
El dueño de este nuevo almacén de vinos, ofrece al público en general los mejores vinos de Aragón, Manzanas y Valdepeñas, a precios sumamente económicos.  
No confundirse:  
MIGUEL NAVARRO  
Ferial, núm. 6.—SORIA  
74.104-2

**DOCTOR GAYA TOVAR**  
Profesor de Ginecología del Instituto  
PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MUJER Y DE LOS NIÑOS  
Quimioterapia y Gimnasia médica  
Consulta de 12 a 2.  
Avenida, 15. 2.ª derecha.—SORIA.

**Los Sres Médicos.**  
Este Colegio Médico ruega a los compañeros que quieran solicitar cualquiera de los partidos vacantes que se anuncian se abstengan de hacerlo, sin el consentimiento de la Junta de Gobierno.—LA JUNTA DIRECTIVA.

**Enrique Arcisiega Carrasa**  
MEDICO-OCULISTA  
Enfermedades, operaciones y estaduaciones de la vista.  
Plaza de Aguirre 3, 3.ª.—Consulta, de 11 a 3.

**Cemento Portland.**—La marca de la paloma en Soria D. Joaquín Iglesias, situado en el edificio en el que se fabrica, es el signo de garantía.

## EL PODER DE LA TENACIDAD

### Siempre adelante!

De buenas intenciones está sembrado el mundo. Pero pocas veces se ven convertidas en realidades halagadoras, y menos en escalar los altos y escabrosos picáculos del triunfo. Dice un gran pensador que la sociedad es imposible de perfección absoluta, y si esto es indiscutiblemente cierto, ¿cuánto más no lo es aplicado al hombre como elemento de esa misma sociedad? Ideas grandiosas nunca faltan; el cerebro es incansable en concebir, y en concebir casi siempre encaminado hacia el bien; lo que sucede es que muchas de esas ideas abortan antes de su alumbramiento normal; otras fracasan apenas nacen, y no las vemos sucumben asfixiadas, ahogadas.  
¿Por qué?  
La vanidad, el orgullo, la soberbia y otras pasiones viven dispersas por el mundo, reñando en el corazón de no pocos hombres, que son precisamente los que hacen imposible la perfección absoluta de la sociedad; los que hacen que aborten las grandes ideas, o que fracasen, o que sucumban asfixiadas, ahogadas; los que levantan montañas terribles de obstáculos en cualesquiera de los órdenes del desenvolvimiento progresivo de la Humanidad... La vanidad, el orgullo, la soberbia y otras pasiones, dice Abenza, ciegan la inteligencia de muchos individuos. ¿Cuánto daño han causado, causan y causarán estos seres en la sociedad!

Los aguafiestas— así los llama el vulgo— abundan en todas partes; allí donde una idea quiere surgir esplendente y luminosa para irradiar sus vividos resplandores por todos los ámbitos de la tierra, están ellos; allí donde las concepciones artísticas o literarias son una realidad de halagadora perspectiva, están ellos; allí donde la actividad humana manifiéstase caminando hacia el éxito, están ellos. ¿Para qué? ¿Para ser un estúpido, una ayuda poderosa de esas ideas, de esas concepciones, de esa actividad de los hombres que, con la mirada puesta en el bien de sus semejantes, sueñan con llegar a la cumbre del éxito? No. Vanos, orgullosos y soberbios, dándose cuenta de su impotencia, de su falta de condiciones para hacer cosa alguna que se salga de lo vulgar, sienten la aberración terrible de la esterilidad ab-

soluta y sufren al ver que la Naturaleza engendra y alumbrá ubérrimos frutos; quisieran transformar el curso de la vida, variar completamente las leyes inmutables que la rigen, invertir todo cubriéndolo de un manto de esterilidad desesperante, desde la madre tierra que hace germinar en su seno las semillas, hasta el cerebro del hombre que piensa y discurre, que lanza postulados admirables, que concibe ideas para que luego se conviertan en realidades benéficas.

No miremos a los que caen, dice Guist' Han, y hagamos nuestra la divisa que flameaba en la proa de la gloriosa Nave de Amundsen: ¡Fram! ¡Adelante! No nos detengamos a contemplar los obstáculos que surjan en nuestro camino, y mucho menos en los impulsadores de ellos; no temblemos al ver que otros fracasan; un momento de incertidumbre puede malograr los mejores propósitos. Si un ideal vive en nuestra mente, pensemos optimistas en él «siempre adelante!», que inunde nuestros corazones de fe y esperanza en un porvenir mejor, en un triunfo no lejano, en el éxito completo.

Jamás ningún camino de flores conduce a la gloria, sostiene La Fontaine, y así es indiscutiblemente. El mismo Lope de Vega, abundando en esta idea, dice: «Lo que me da dolor me dará gloria.»

¿En qué empresa no hay que vencer miles de obstáculos? ¿Qué hombre que pretenda hacer bien a sus semejantes, no se ve envuelto en burlas y críticas, más o menos ahitas de saña? ¿Quién no conoce la ingratitude y la indiferencia? Vivir desconocido en el montón de la generalidad, encastillado en su propio egoísmo, en su «yo» personalísimo, sin preocupaciones por el bienestar ajeno, es substraerse a las burlas y a la crítica, a la ingratitude e indiferencia, es ver transcurrir su existencia a lo Sancho; pero, de esa forma, no habría un Papin, ni un Cristóbal Colón, ni un Bernardo Palissy, ni un Marconi, ni tantos y tantos hombres que, despreciando hasta el calificativo de locos, con sus estudios y experiencias han legado y legán a la Humanidad asombrosos descubrimientos.

Si es verdad que, como dice Abenza, más fuerza de voluntad, paciencia y resignación se precisa en cualquier intento que se salga de lo vulgar para triunfar de la resistencia de las gentes siempre opuestas a toda renovación, o para no desmayar ante las burlas de que suele ser juguete el genio, que para vencer en las dificultades de la empresa proyectada, no es menos cierto también que los hombres que consagran su vida a la realización de un ideal, como tengan plena convicción de su eficacia benéfica para el género humano, esa fuerza de voluntad, paciencia y resignación se multiplica considerablemente, haciendo caso omiso de las burlas y críticas ahitas de saña, y a la vez, destruyendo los obstáculos y dificultades que a toda obra crean los vanos, orgullosos y soberbios, impotentes para cualquier otra labor que no sea de resultados negativos.

El mundo avanza, todo sigue el curso que las leyes de la naturaleza le imprimen; las sociedades modernas se desenvuelven gradual y progresivamente; los que simulan correr por nuestras venas sangre cálida, impulsadora de sagrados ideales, no volvamos la vista atrás, no desmayemos ante las burlas de los que nos llamen «perseguidores de quimeras», ni ante los muchos obstáculos que surjan en nuestro camino; hagamos nuestra, hasta el momento del triunfo, y aun después, la divisa que flameaba en la proa de la gloriosa nave de Amundsen: «¡Fram! ¡Adelante!»

C. MARTINEZ PAGE.

## Comentarios a un manifiesto.

El Sr. Vizconde de Eza ha publicado un manifiesto dirigido a los electores del distrito de Soria y esta vez le ha dado por arrullar a los sorianos con inefable dulzura.

Sin usar de armas ilícitas y únicamente fiados en informaciones de personas dignas de crédito, a las que consideramos bien documentadas, hemos expuesto el juicio que nos merecía el proyecto del Sr. Vizconde de Eza al solicitar el acta de Pamplona, su tierra natal, para que si se la otorgaban mediante el artículo 29 de la ley, renunciara a la de Soria e imponer en la plaza vacante un nuevo candidato cuenero, que se uniera a todos los demás ya designados, con notorio agravio de las justísimas aspiraciones de los contribuyentes agricultores que tienden a elevar a los hijos del país y a dignificar las prácticas ciudadanas.

Hemos elogiado y defendido al Sr. Vizconde de Eza cuando constituía una esperanza para que Soria recibiera del Poder Público la justicia que rara vez logró alcanzar, y en esos elogios y en aquellas defensas pusimos el mismo desinterés e igual nobleza que ahora empleamos en las censuras, cuando se observa que la realidad no corresponde a las ilusiones de antaño y cuando nuestros incommovibles ideales, fundamentados en el bienestar de Soria, son perseguidos con sañas extemporáneas y crueles.

Invoca el Sr. Vizconde consideraciones que nos guardaba y puestos que nos ofrecía; pero olvida las generosas atenciones que le hemos dispensado, omite que ningún cargo de honor hemos desempeñado que a él se lo debiéramos, porque nunca, jamás, le demandamos algo que directamente pudiera favorecernos; ni una recomendación para conseguir éxito en el trabajo de que vivimos, ni un destino remunerado, ni una peseta como premio a servicios que pudieran beneficiarle, ya que carecíamos de derecho para exigirle recompensas, puesto que antes, como ahora, sólo el interés supremo del bien general inspiró nuestros actos.

¿Por qué no se pliega a deseos y a soberbias exigencias formulábase listas de todo aquello que no ha hecho en favor de Soria? Quien nada demanda nada espera recibir, y a lo que no se solicita mal puede aplicársele el calificativo que conviene a la extraña soberbia y al egoísmo individual.

Procediendo sinceramente en la crítica del menosprecio que los gobernantes infieren a Soria, hay que consignar lo que la provincia nuestra ha recibido en los veinte años que lleva representándola el Sr. Vizconde y lo que en igual tiempo han obtenido los distritos vecinos.

¿Podemos comparar nuestra suerte con la de Logroño, favorecida por D. Amós Salvador, con Aranda, bajo la protección del Sr. Arias de Miranda; con la de Guadalupe, que ampara el conde de Romanones; con la de Valladolid, representada por el Sr. Alba, y con la de Palencia, por el Sr. Calderón? El transcurso de veinte años en estas poblaciones dice mucho de la influencia, del celo y del cariño de sus Diputados a Cortes y los veinte años que lleva ejerciendo este cargo en Soria el Sr. Vizconde de Eza expresan que ha sido él dos veces Consejero de la Corona, y que para el progreso de la provincia pasó el tiempo casi inútilmente.

Reiriéndonos a las obras del Cuartel, poco puede satisfacerse que se remiendan los desperfectos del viejo convento, cuando en otros puntos, de menor importancia estratégica y en donde ya abundaban magníficos edificios militares, se construyen, con fondos del Estado, nuevos palacios para el Ejército. Victoria es un caso.

El partido conservador, si quisiera responder a los anhelos del país, borrando la triste cooperación que ha prestado al desorden, a la intranquilidad, a la perturbación del trabajo y al desquiciamiento de la hacienda, necesitaría, más que una mayoría de adeptos incondicionales a la percepción de las 500 pesetas de dieta y a los festines del presupuesto, acoger las ansias de redención del pueblo contribuyente y productor, librándole, en primer término, de las ilegalidades que se cometen al nombrar representantes en Cortes, para apoyarse en las personas inteligentes y morales que en nombre de los pueblos se designaran.

Por desgracia, no es cierto que los intereses económicos de los agricultores, de los industriales y de los comerciantes hallen firme escudo en el partido conservador. Los agricultores tienen que lamentar el absurdo régimen de tasas y de importaciones que los conservadores dictaron; la industria protesta de la elevación que se pretende hacer en las tarifas ferroviarias; el comercio se queja de los enormes aumentos que se le han impuesto en la tributación, y todas las actividades de España han de clamar contra tantos improproductivos gastos públicos como se sostienen y ahora se alzarán iracundas ante la descabellada modificación de los aranceles que, a cambio de favorecer

a unos cuantos avaros industriales, petrifica la carestía de la vida haciéndola imposible.

Entendemos que la política conservadora, siguiendo los derroteros actuales, nos lleva fatalmente a la revolución y a la anarquía, de las que ya vamos notando sensibles efectos.

Aventurado y cínico es decir que cuantos aconsejamos al pueblo rural que se asocie para su mutua defensa, para tomar parte dignamente en el ejercicio de la gobernación del Estado, para merecer justicia y procurar que en todas las clases rija la ley de la equidad, le engañamos falazmente. ¿Es lo justo, es lo educativo anular el derecho del sufragio con la prevaricación, el soborno y la amenaza? Pues esto no lo recomiendan ni lo practican quienes trabajan en pro de la asociación de los agricultores.

Ha sido excelente manera de procurar que en Soria prevaleciera la armonía, cerrar contra la Junta de Defensa en cuanto se constituyó, porque protestaba de que un Sr. Archilla viniese a sustituir en la representación del Senado al inolvidable don Ramón Benito Aceña, y buena forma de establecer reciproca consideración es la de insistir en el triunfo del cuenerismo, menospreciando a inteligentes candidatos hijos de los distritos.

La Junta de Defensa de los agricultores no ha recibido, oficial o particularmente, invitación alguna a la concordia, y cuando supo que los políticos se habían unido para «darle la batalla» y cuando éstos ya tenían designados a seis señores extraños a Soria para que aspirasen a la representación de la provincia en las Cortes, entonces acordó aceptar el reto de luchar contra la omnipotente caciquería por el bien de los distritos sorianos, por la dignificación ciudadana, por el imperio de la ley y por el honor de España.

Animados con la fe de que ya termina el oprobioso influjo de los partidos políticos, causantes de las desventuras nacionales, laboramos en favor de la unión de clases, de la armonía entre los elementos de producción y de trabajo, y como en Soria la agricultura es la única fuente de riqueza y de vida, a cuyo alrededor giran las demás actividades humanas, queremos que la bandera agraria, emblema de amor, de paz y de justicia ondee sobre los viejos símbolos de partidos caducos, que hacen a los hombres esclavos de un personaje y a las colectividades víctimas del egoísmo individual.

Las conveniencias de un partido político no nos interesan; servimos y atendemos a cuanto pueda engrandecer a Soria, y para realizar esta obra prefiere nuestro patriotismo que los hijos del país desempeñen los cargos representativos que solicitan personas extrañas y subordinadas a las disciplinas de una agrupación desacreditada en el arte de gobernar.

FELIPE LAS HERAS.

GRETTINA RUIZ LERIA  
Ingeniería en las grietas de los pedregales  
Carro de la Paz  
MADRID, Pérez Marín y Cía.—SORIA: José Morales Ordóñez

## El trabajo y las riquezas.

He tenido ocasión de hablar y he hablado con muchos hombres de pueblo. Todos se lamentan del desprecio con que son tratados, de su angustiosa situación, del trabajo improbo que realizan continuamente, de la miseria en que se desenvuelve su vida, de la carencia de comodi-

dades y de que, no obstante su sobriedad, su diario luchar, su alejamiento de los vicios, que tanto abundan en las ciudades y su afán por lograr una vejez tranquila y sosegada, siempre se encuentran lo mismo.

Sin embargo, no odian, no saben odiar. Sus padres, sus maestros, no les enseñaron más que a trabajar. Los consejos recibidos no fueron otros que los de buscar en el trabajo y en el sudor de su frente el escaso pan que había de alimentarlos.

No les enseñaron a ser hombres y ellos por su cuenta no han podido aprenderlo. Embebidos en el trabajo, su constante preocupación es la finca cultivada, la atmósfera, el buey, el mulo y el carnero.

Para ellos no hay más mundo que el que se encierra en el pequeño círculo de sus tierras laborables y los eriales en que pastan sus ganados. Cuando se les habla de la autoridad les parece ver en ella un Dios infalible e intangible que puede disponer a su antojo de las vidas y haciendas de los trabajadores. Frente a frente de quien aparente ser un aristócrata, la voz se le ahoga en la garganta, se entrecortan sus palabras, parécete que se encuentra ante un ser superior a quien debe rendirle sumisión y acatamiento.

No sabe apreciar su valor, ni sabe apreciar el valor de su visitante. Si lo supiera tratarlo con más energía aún que con la que trata a sus ganados de labor, porque el que no trabaja no es nadie ni es nada que pueda valorarse y menos compararse con el hombre que deja trozos de su piel y de sus vestidos en las zarzas de la producción.

El aristócrata no hizo nada para serlo. Nació de padres que lo eran y ni aun siquiera tuvo que poner nada de su parte para obtener el título de millonario que lleva. Si algo hubiera tenido que hacer, es seguro que habría retrocedido en los primeros pasos.

No sabe trabajar. No sabe tampoco lo que significa el trabajo. Es un sér inútil y aun pudiéramos llamarle con mas propiedad perjudicial a la sociedad.

El trabajador tuvo que aprender su oficio, tiene que sacar del sudor de su frente y de tiras de su piel el pan que se come; y sino deja de serlo, a nadie más que a su esfuerzo debe el honroso título de trabajador que, modesto y todo, vale más, mucho más, que el de Marqués o millonario.

¿Cabe, pues, esa sumisión, ese acatamiento que se rinde al aristócrata petulante que no aprendió otra cosa ni sabe hacer otra cosa que alardear de poseer riqueza?

No. No cabe más que el respeto a la persona y el desprecio al orgullo que la acompaña; no procede sino que el pastor le enseñe su cayada, su paleta el albañil, su cepillo el carpintero, su azada el cultivador, su pluma el secretario, su bisturí el Médico, la llave de su Escuela el Maestro, sus libros el contable, sus manos el carbonero, su yunta el agricultor y le digan: Vea usted, Sr. Duque, Sr. Conde o señor millonario, a secas; vea usted nuestras riquezas. Con ellas comemos pan aunque escaso, hacemos cultura, construimos casas y muebles, combatimos las enfermedades; y usted, con todos esos billetes que lleva en la cartera no hace nada, no puede hacer nada, ni aun comer, porque... véalo, vamos a sentarnos a la mesa para tomar el poco alimento que hemos podido alcanzar con nuestro trabajo mientras usted cuenta los billetes de su cartera.

Aquí estamos acostumbrados a que cada cual coma lo que tenga, y únicamente, por humanidad, favorecemos al que no puede ganarlo. ¡Señor millonario! Usted puede trabajar para comer ¡Aprenda! ¿Cinco duros, diez duros del señor? ¡Bah! Con ellos tendríamos que seguir trabajando...  
VANSANT.

**Vacante** Se halla vacante la plaza de Guardador de todo el término de este pueblo, con la dotación anual que el agraciado convenga con los vecinos del mismo. Se admiten solicitudes por espacio de quince días a contar desde el en que aparezca inserto anunc o, y pasado dicho plazo se proveerá. Portillo de Soria 28 de Noviembre de 1920.—El Alcalde, Francisco Domínguez.

Viva el agrarismo.

Sabe mal, y lo sé, sabe muy mal que yo predique un día y otro día, desde hace algunos años, las cosas que al labrador pueden favorecer perjudicando a cuantos, y son legiones, con el agricultor hacen lo que les viene en gana, manejando a su antojo las voluntades de los hombres que ya despiertan.

Sabe mal que las verdades que aquí, en el periódico, digo y cuantos sermones, por ahí, por esos pueblos de Dios, verdades grandes como templos, vayan impresionando en el ánimo de esos a quienes llamamos incultos y no queremos que se les instruya, porque no conviene a cuantos del trabajo del labrador viven.

Sabe mal, pesimamente mal, que al obrero del campo se le abran los ojos de la razón, ¡símpere ciegos!, para que, abiertos claramente, vean que siendo los amos, los dueños de las llaves de la despensa, no quieran seguir siendo los dóciles y sumisos criados, como hasta aquí lo fueron.

Acaso alguien diga que ciertos consejos toman un carácter revolucionario. Quién así opina confunde las revoluciones criminales con otras revoluciones santas, como podría serlo la revolución agraria que entraría derecha en la mansión celestial. Si alguno recrimina ciertos procedimientos, será quien pertenezca a la cofradía de los que van a salto de mata, de los logreros, de los aprovechados, de los vacíos de alma y de corazón petrificado.

Y como se acerca el momento de la redención, echará por tierra ¡para siempre! a los mangoneadores de la política, nada tiene de extraño que esos señores apelen a todos los medios para que esa redención del labrador no llegue nunca. Al dinero, a la amenaza, a la mentira, a todo se apelará. Pero si el labrador sabe cumplir con su deber y ve claro, y se me figura que va viendo, ni por nada ni por nadie faltará a lo que significa su salvación.

Ahora bien si lejos de esto se somete al oro del poderoso ¡table! ¡abajo y abajo para no pensar más que en seguir siendo lo que hasta aquí fué: pasto de las ambiciones de los demás, parias de la sociedad, borregos que van sin protesta al matadero.

Dejad, dejad que os derroten y no teniendo a nadie que os defienda, pronto sufriréis las consecuencias de lo que ya se ha iniciado; ¡la baja en el trigo y la baja en las lanas y la baja en todo lo que supone vuestros ingresos.

Creedme, como creer se debe a quien desinteresadamente os aconseja y grita, hasta que se nos oiga en China: ¡Viva el agrarismo!

ENRIQUE DE MINGO.

REDUCTIVA OBTENIDA

El mejor éxito obtenido en el tratamiento racional curativo de Herpes.

Para informes y detalles dirigirse a don Enrique de Mingo, en Medina del Campo.

ALIMENTO DEL PUEBLO

Aerosan. - Vaporización antiséptica de las vías respiratorias evita contagios (tuberculosis, gripe) no debiendo faltar donde haya enfermos. - Frasco 3 pesetas.

Diodesma. - Antiséptico y cicatrizante de heridas a base de iodoformo sin el olor desagradable de este cuerpo. - Caja 50 cént. - Venta: D. José Morales, Canelejas 6.

El hospital provincial

He tenido que someterme a la dirección y cuidados de mi amigo el dentista don Gregorio Cuevas y, con tal motivo, he pasado unos días en Soria.

Como disponía de tiempo, he asistido a la visita del hospital provincial, en donde he visto trabajar a mi buen amigo y compañero D. Marianos Iñiguez, cirujano del establecimiento. El primer día operó a una mujer de hernia crural doble; el segundo hizo una hernia inguinal, una cura radical de hidrocèle y una hiperostosis extensa de la tibia.

Como es natural, dada la caballería de mi amigo, se me han abierto todas las puertas y he podido formar juicio exacto de lo que allí hay y de la función del establecimiento.

Está éste instalado en un edificio antiguo; pero con las obras que se han hecho modernamente puede bien albergar enfermos, a falta de un edificio hecho ad hoc. La limpieza es exquisita y muy agradable la estancia en él porque no huele a hospital. Según me ha dicho el Dr. Iñiguez su olores de delicadísimo repugna el olor a yodoformo y ácido fénico, sustancias que allí se emplean raras veces. Por el mismo motivo la cocina es objeto de delicadas atenciones, tanto por parte de las hermanas como del señor Hinojar, médico director del establecimiento. En una palabra, la parte higiénica no deja nada que desear.

No ocurre lo mismo con el material científico, que es casi nulo. Para el hospital de Soria la medicina no ha progresado y está en las mismas condiciones que cuando se hacían quince o veinte operaciones al año. Probablemente será el único hospital de España en que no haya una modesta instalación de rayos X. Porque ésta es la verdad. Los rayos X que hace años poseían y utilizaban médicos particulares que por el general, no son ricos, no los tiene una provincia entera. Deben los enfermos estar privados de ese medio de diagnóstico? Evidentemente, no.

El hospital posee un buen microscopio, pero al lado de ese aparato faltan muchos instrumentos que hay que comprar, y falta el vidrio preciso para hacer los análisis indispensables en un hospital. Centrifugadora, microtomo de congelación, el mismo para inclusiones, sustancias colorantes etc. etc, amén de una mesa ad hoc, (líquido trabaja en la misma mesa del despacho) son de necesidad urgente, porque con toda la energía y voluntad de los médicos, hay cosas que no pueden hacerse sin instrumental adecuado.

Lo mismo diré de los aparatos de medicina general. He preguntado por aparatos para medir la tensión sanguínea, compases

y otros instrumentos, y he visto que están los médicos como hace cuarenta años. Del instrumental quirúrgico no hay que hablar. Es poco y éste está gastado, y hay que renovar en casi su totalidad. Cuando he visto los grandes trabajos de esos dos médicos, he pensado cuánto bien podían hacer si se les dotase de medios suficientes, porque he de hacer constar que salí entusiasmado de la pericia y rapidez del cirujano. Aquellos cortes de bisturí que llegan al punto preciso, sin herir más que lo indispensable, acusan una educación de mano y un conocimiento exacto de la anatomía y de la operatoria. Pero desgraciadamente no hay más que eso: mucho arte y mucha ciencia; el médico pone, como siempre, todo lo que vale, pero la sociedad no cumple con su deber.

En el cuarto de trabajo de los médicos he visto algunos libros. He preguntado si eran del establecimiento y... son de los profesores. ¿Costaría mucho tener una pequeña biblioteca (libros de trabajo) propia del hospital, como se tiene en todas partes? Creo que no; con tanto motivo cuanto que para un médico pobre es un gasto importante y para una provincia una insignificancia.

¿Cuál es la causa de estas deficiencias? Según me han asegurado la falta de dinero. Siempre ha habido buena voluntad por parte de la Diputación; pero su presupuesto escaso no consiente gastar de una vez unas veinte mil pesetas, precisas para dotar al hospital de los indispensables elementos. Se deja ver que el progreso del establecimiento ha sido grande en los últimos dieciséis años. La sala de operaciones, los pisos, las camas etc., etc., se han ido reformando, lo único que espera renovación y ampliación es el material operatorio y científico, el cual, además, para ser útil ha de ser completo, pues un aparato es inútil a veces, si no tiene el complementario.

¿Podrá la Diputación hacer un esfuerzo para dotar al hospital de elementos precisos? Lo dudo mucho y por esto, como creo que puede y debe hacerse esta buena obra, me dirijo al público, seguro de que la acción social ha de suplir deficiencias insuperables de la administración.

J. HERMIDA.

(Se continuará).

Correspondencia Administrativa

J. P.-Alconchel de Ariza. Tomamos nota. Queda satisfecha, hasta 1.º de Junio de 1921.

T. R.-Abenojar. La suscripción está abonada hasta 1.º Junio 1922.

J. M.-Valdemaluque. Se publicará en el próximo número.

D. B.-Monteagudo. Atendido. Manda.

Así piensan los hombres.

Nuestro querido amigo el agricultor de Coscurita D. Fausto Sanz, nos envía unas cuartillas que titula «Ferias electorales» de las que entresacamos párrafos que los siguientes:

«Estamos en plena feria; pero no como las que acostumbra a reunirse para adquirir lo que necesitamos para nuestros trabajos, sino en la feria de voluntades, donde unos hombres van a comprar a otros. Así lo dicen, sin relato alguno, los que burlescamente, y para mejor convencernos, aseguran haber conquistado la voluntad de algunos, mediante promesas falaces o dinero que abraza las manos de quien lo recibe y por eso se oculta de las miradas de los demás.

El labrador que vende su voto, niega su profesión y lo que es en sí, quedando reducido a la nada y obligado al que se lo compra, pues por algo lo compra; no va a ser tan tonto que apedree su tejado.

Además ¿qué puede padir, de qué puede quejarse al diputado el que vende su voto? De nada. Pues ya le pagó por anticipado.

Es menester que despertemos del letargo de tanto tiempo y veamos que mientras hemos dormido se han apoderado de nuestros derechos y hasta del producto de nuestro trabajo los que estaban despiertos.

Solamente eligiendo representantes nuestros, que conozcan nuestras necesidades, lograremos librarnos de las cadenas que nos aprisionan. Y esto no lo pueden hacer, ni han de querer hacerlo, los que no se acordaban de nuestra provincia, sino los hubieran mandado los políticos de Madrid.

Por poco interés que tenga un hijo del país, ha de tener más que los cuneros, pues cualquiera puede comprender que a no ser por el acta de diputado les importaría un bledo de nosotros; de manera que en cuanto la tengan, que yo creo que no la tendrán, si te he visto no me acuerdo.

¡Labradores! no os vendáis. Dejad a los feriantes que vuelvan a sus casas con la cartera de billetes y entonces es posible que se acuerden más de nosotros, porque no podrán olvidar la lección que les hemos dado, ni dejarán de pensar que, aun con todo su dinero, no pueden conseguir lo que antes lograban tan fácilmente.

Por nuestra parte sólo diremos: Así piensan los hombres.

Consultorio de Berlanga de Duero a cargo de Don Gémimo del Campo y Dr. M. V. y Vázquez.

MEDICINA Y CIRUGIA. Corrientes Galvánicas y Farádicas. Endoscopia, Galvanocauterium y masaje. Vibratorio. Intervenciones Ginecológicas y Extracciones dentarias.

CONSULTA DE 11 A 2. 2-4 p.

Carta de Madrid.

Sr. Dtr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Madrid 3 de Diciembre de 1920.

Mi querido amigo: Dijo esta mañana el jefe del Gobierno que había despedido a don Alfonso, y cuando él salía de Palacio, entraban los ministros de Instrucción pública y Trabajo.

Ha recibido un telegrama del presidente del Congreso de la Liga de las Naciones, comunicándole que había leído a la Asamblea el telegrama de contestación que le dirigió el Sr. Dato, y que ha sido acogido por la Asamblea con la más viva simpatía.

Recibe numerosos telegramas protestando contra las deportaciones de obreros, a los que contesta diciendo que han sido desterradas treinta y dos personas, haciendo uso el gobernador de las facultades que le otorga la ley de Orden público.

Algun periódico ha insinuado que se trataba de deportaciones al Muni, y esto es completamente inexacto, pues donde van es a Mahón.

También recibe telegramas pidiendo que se proceda en justicia contra los autores del asesinato del Sr. Layret, el cual será objeto de procedimientos judiciales, que actualmente están instruyéndose, y que son numerosísimos, en Barcelona, por el considerable número de atentados que allí se vienen cometiendo.

En Barcelona y Zaragoza continúa la huelga; pero en Zaragoza va disminuyendo, porque entran al trabajo varios oficios.

Espera el Presidente que ocurra lo mismo en Barcelona.

Las autoridades tienen tomadas todas las medidas para asegurar los servicios indispensables que se están realizando y para mantener el orden.

Hoy se ha planteado la huelga de mineros en Asturias, que se venía anunciando días pasados.

Los obreros han manifestado al jefe del Gobierno, al requerirles éste para que aplazaran la huelga; que no podían, pero que estaría a su disposición, confiando en su imparcialidad y justicia, si se iniciaran negociaciones con las representaciones patronal y obrera.

—Claro está—dijo el presidente—que voy a iniciarlas.

—Está segura—dijo un periodista—que está acordada la huelga general en Madrid.

—No sé nada—contestó el presidente.

De Gobernación.

El subsecretario de Gobernación dijo que el gobernador de Sevilla desmentía la noticia relativa al halazgo de dos petardos en unos almacenes de la capital.

Los cocheros de Málaga se declararon en huelga; pero entraron al trabajo al conocer la noticia de que la Comisión municipal iba a acordar la elevación de las tarifas.

El Gobernador de Barcelona dice que ha recorrido la población reinando completa tranquilidad.

De Hacienda.

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, las fuerzas de Carabineros efectuaron, durante el mes de septiembre último, 548 aprehensiones, con detención de 234 reos del delito de contrabando.

En dichos servicios se inauraron de 203 cabezas de ganado mayor, 7.034 de menor; 54 aves, 72.505 kilogramos de generos, en gran parte alimenticios, dos embarcaciones, seis carruajes y 25 alambiques dedicados a la producción clandestina de aguardientes y licores.

La recaudación del pasado mes de Noviembre, comparada con la de igual fecha del año anterior, acusa un alza de 31.328.227 pesetas.

Entierro de Layret.

A las tres y media de la tarde, en Barcelona, se verificó el entierro del señor Layret, desde su domicilio, calle de Balmes.

El acto estuvo concurrencísimo. Los obreros llevaron el féretro en hombros. Al llegar al cortejo a la Gran Vía, intentó seguir por la calle de Pelayo para pasar a las Ramblas.

Un escudrón de la Benemérita lo impidió, surgiendo una acalorada discusión entre un capitán de la Benemérita y un hermano del Sr. Layret.

Los guardias dieron una carga contra la comitiva. Algunos centenares de obreros corrieron hacia la plaza de la Universidad, perseguidos por otro escudrón.

Resultaron algunos heridos y contusos, incluso el ex-alcalde Sr. Bartardas y el abogado D. Ignacio Iglesias.

Un grupo de doscientos individuos rodearon el féretro, escoltándole hasta el Cementerio.

El concejal Sr. Nicolau, pronunció un discurso elogiando a la víctima.

También habló un obrero dando luego vivas al Sr. Layret.

El cortejo se disolvió ordenadamente regresando a pie los concurrentes.

De Zaragoza.

A las siete de ayer dió su anunciada conferencia el señor La Cierva.

Desde las cinco, grupos de obreros y de ferroviarios se estacionaron en el Paseo de la Independencia y en las cercanías del Circuito Mercantil.

El ministro de la Guerra ha salido esta mañana para Calatayud, en cuyo momento cesó la huelga, reintegrándose al trabajo.

—Van en disminución las huelgas planteadas en esta capital.

Hoy han entrado al trabajo los camareros, confiteros, panaderos y carniceros.

Los azucareros entrarán al trabajo esta tarde.

En Carriñena mejora la huelga allí planteada.

—El Juez especial que instruye los sumarios por los atentados terroristas ha tomado hoy nueva declaración a los procesados.

Estos siguen negando su participación en los hechos que se les atribuyen, pero no obstante siguen encarcelados y procesados.

El Juez se propone que estas causas se vean en la Audiencia en el próximo cuatrimestre.

NOTICIAS

Anoche se reunieron en la Casa del pueblo las Juntas directivas de todas las Sociedades obreras madrileñas.

Discutieron ampliamente la posición que debe adoptar el proletariado para responder a la represión iniciada por el Gobierno en Barcelona con la deportación de significados sindicalistas.

Después de analizar diferentes propuestas de las representaciones reunidas, se acordó que el Consejo directivo de la Casa del Pueblo se dirija a los Comités ejecutivos de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo pidiéndoles que acuerden la huelga general en toda España por tiempo indefinido.

—Dicen de Burgos que se anuncia la baja en el precio de trigo, que se ha llegado a pagar a 99 reales la fanega.

El centeno habajado también bastante. —El Ayuntamiento ha acordado protestar contra la subida de los derechos arancelarios.

—En el pueblo de Dos Hermanas ha estallado una bomba en la ventana del dormitorio del presidente de la patronal de aceituneros.

Produjo grandes destrozos. Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL

Comercio de Tomás Tutor Trévago (Soria)

Ofrece a su numerosa clientela los artículos de la temporada a los precios siguientes:

Pimientos extra dulce y picante a 60 pesetas arroba y 2.50 libra; Oca a 72 pesetas arroba, y 3 pesetas libra; Arroz Almonjolí, a 10 pesetas arroba y 40 céntimos libra; id. Bomba a 11 pesetas arroba, y 46 céntimos libra; Azúcar a 39 pesetas arroba, y 1.20 libra; Pimiento en grano 3 pesetas libra, y 20 céntimos onza; Canela Ceilán en rama 1.º a 5.50 pesetas libra, y 65 céntimos onza; idem molido, a 6 pesetas libra y 40 céntimos onza; id. ordinaria rama, a 2 pesetas libra, y 15 céntimos onza; id. molido extra a 2.50 pesetas libra, y 25 céntimos onza; Anís en grano, 80 céntimos libra; tocino salado, a 4 pesetas kilo y casero a 4.50 kilo; Vino tinto de Aragón, a 3.75 y 4.50 decalitro; Petróleo a 1.70 litro.

También hay gran surtido en turrones y pastas de todas clases fabricados en casa; los precios en estos artículos y los de tejidos, quincalla, cordeles y ferretería, son todo lo limitados que las circunstancias permiten.

PRECIO FIJO-VENTAS AL CONTADO 1-1.

PAN Y PALOS

El Gobierno, atendiendo solícito a las demandas de Barcelona, que más de una vez se manifestó separatista y cuyas arrogancias de bastarse así misma son bien conocidas de todo el mundo, ha puesto a disposición de la banca e Industria del Principado todo el crédito necesario para llegar a normalizar la situación financiera en aquella plaza.

Más claro, Barcelona ha necesitado dinero y el Gobierno le ha concedido cuanto le hace falta.

Cuando los labradores sorianos, en el actual año, solicitaron algún auxilio al Gobierno por la pérdida de sus cosechas recibieron la llamada por respuesta o a lo más una carta negando el socorro, por no haber consignación para ello en el presupuesto.

El Gobierno, para que los productos extranjeros similares a los de Barcelona no puedan entrar en España, con el fin de que Cataluña venda a como le dé la gana, eleva las tarifas arancelarias.

El Gobierno trae trigo extranjero para que lo que se produce en España haya que cederlo a bajo precio.

El Gobierno consiente la exportación de productos ajenos a la agricultura.

El Gobierno ordenó a la Guardia civil que los labradores no pudieran llevar trigo al molino, sin la autorización correspondiente.

El Gobierno respeta los representantes que Cataluña quiere designar.

El Gobierno manda candidatos cuneros a todas las regiones agrícolas, que éste es el Gobierno de orden, el que de grado o por fuerza quiere conquistar una mayoría parlamentaria?

En el Gobierno hay un representante de una provincia esencialmente agrícola y ese representante llama Gobierno del orden al que así procede.

Fuera del Gobierno hay hijos de la provincia de Soria que protestan de la diferencia de trato que se da a unas y otras regiones.

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

JOSÉ MARIA DE LARA OFICINAS CENTRALES EN MADRID.—CALLE DE PELAYO, 47. TELEFONO 53-57-M. Oficinas Sucursales en ZARAGOZA.-Calle de Cervantes 38.-Teléfono 1.628

Substitución del servicio activo en África. H los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta) 450 ptas. H los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Hyuntamiento) 250 ptas.

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito sin aumento alguno en los precios. Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para África, en la Caja de Recluta, habiendo puesto substituto a sus contratados, aún pagándolos a precios muy elevados.

DELEGADO PARA LA PROVINCIA DE SORIA, D. Vicente Serrano, Fuentes, 4.

NOTA IMPORTANTE. Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se les deserta el substituto, les repone su plaza gratuitamente.

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de África a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

REMITIDO De la provincia.

Medinaceli 2 de Diciembre de 1920. Sr. Director. de EL AVISADOR NUMANTINO. Muy señor mío: Suplico a usted tenga la bondad de dar cabida en las columnas del periódico que tan acertadamente dirige, la adjunta carta abierta.

Confiando que así lo hará, le anticipa las gracias y se reitera de usted afectísimo y s. s. q. e. s. m. ANTONIO RAMIREZ DE MINGO.

CARTA ABIERTA Para D. Enrique de Mingo.

Pocas veces, querido tío, he dedicado mi modesta y torpe pluma a escribir para las columnas del periódico; pero hoy, obligado por usted, voy a trazar unas desahucadas cuartillas con el ánimo de recoger en ellas algunos fragmentos de sus discursos y escritos, en los cuales trae y lleva tan inconsideradamente a su respetable parentela. A la vez quiero concretar y combatir algunos de los puntos tratados por usted, desde que empezó la campaña electoral.

Por qué ese tesón en querer demostrar que es usted el único defensor de los agrarios? ¿Podrá usted convencernos de su sinceridad? Seguramente no; porque aunque trate de demostrarlo, no podrá. En cambio, nosotros, los parientes, no tenemos que esforzarnos gran cosa para demostrar lo que como ya digo, es indestructible, por usted. ¿Que por qué?... Porque nosotros somos verdaderos agrarios, mejor dicho agricultores.

Vivimos directamente de la agricultura, somos propietarios de fincas rústicas y aunque no fuera más que por egoísmo habíamos de participar en uno todo de las aspiraciones de los que trabaja en la tierra. Queremos para el labrador mayor protección por parte de los poderes públicos; estamos tan interesados como él, en que la propiedad de la tierra no sufra nuevos recargos contributivos; anhelamos como él que más, que los trabajos y desvelos de los hombres del campo encuentren su merecida recompensa en abundantes y espléndidas cosechas... y por último, amante y cariñoso tío, defendámonos con tanto calor a los labriegos, porque su problema es el problema de la tierra, y nosotros tenemos inmenso cariño a éstas que nos legaron nuestros padres y que son, como usted bien sabe, consecuencia de las dos bellas cualidades que les adornaron; laboriosidad y previsión, que hoy rara vez forman maridaje en el individuo.

Estamos completamente de acuerdo con esos honrados agricultores que nos creen enemigos; pero en lo que no coincidimos, es en la forma, es en seguir una campaña en la que los intereses agrícolas constituyen el medio no el fin, de la misma; además porque entendemos que no conviene para nada a nuestro distrito. Por otro lado, tenemos la seguridad de que escudados en la honrosa bandera agraria, algunos elementos antilabristas, pretenden combatir a éste dignísimo veterano. Nosotros no somos primos ni parientes de los que le combaten. Con lo que va dicho queda demostrado que nuestros procedimientos son nobles y que somos más labriegos que usted. ¿No es eso?

Nos aseguran, que en Beltejar, en uno de sus fogosos discursos, decía usted a aquellos pacíficos vecinos: «No tembleis renteros, si os amenazan con quitaros las tierras. ¡Fronto serán vuestras!»

Aquí es, cariñoso tío, donde usted siembra la discordia entre propietarios y colonos. ¡Ha ofrecido usted el dinero necesario para pagarlas?... ¿Aconsejó así por que no eran suyas?»

En Arcos (sin duda por una confusión de vocablos) al referirse a sus parientes y amigos, dijo que éramos unos veteleteros. Permítame que aclare esa confusión. Entiendo por «veteletero», el hombre que lo mismo en la política que en los demás negocios de la vida, es de condición mudable y tornadiza; por el contrario es consecuente el que persevera en la defensa de la misma idea. ¿No es así?

Pues bien; usted no sé por qué causa dejó la amistad de mi entrañable amigo D. Lamberto Martínez Asenjo. Yo en cambio desde niño me puse de parte de éste insigne hijo de la provincia y a su lado sí. ¿A cuál de los dos corresponde el calificativo de veteletero?... Dese a cada uno lo que se merezca, según sus obras.

En su último artículo, refiriéndose sin duda a la bondad de sus sentimientos dice: «que su madre (mi buena abuela) le dejó un corazón de oro». Dígame, ¿hay derecho a sospechar de la bondad de un corazón que maldice en dicho artículo y siembra la discordia!

Para terminar, los amigos del Sr. Marqués del Llano, no ofendamos a nadie; sabemos respetar al enemigo y le combatimos con nobleza. Defendamos su candidatura por simpatía, por cariño y... para que, si algún día nos fiscalizan la propiedad, nos subvencione.

Su sobrino, ANTONIO RAMIREZ DE MINGO.

700 PLAZAS PARA CORREOS

Con 3.000 pesetas de sueldo se anuncian en la Gaceta del día 16.

Preparación esmerada y rápida por la ACADEMIA POSTAL, Doctrina, 1. Director: Servando Aguilera García, Oficial 2.º del Cuerpo y Secretario de la Administración principal.

Solicitudes para el examen previo, hasta el 5 de Diciembre.

ECOS Y NOTICIAS

Los aranceles.—La Económica Numantina de Soria, se reunió ayer y acordó enviar al Presidente del Consejo de ministros el telegrama siguiente: Presidente Consejo Ministros.—Madrid.—Sociedad Económica Numantina, al elevar ante V. E. su protesta por recientes disposiciones arancelarias, reproduce la que tiene formulada contra régimen arancelario que prohíbe exportación productos agrícolas y admite entrada libre similares extranjeros, mientras permite exportación libre productos industriales y limita su importación. Y expresa su grandísima sorpresa al ser agravada esta desigualdad con la elevación derechos importación de muchos productos industriales.—Presidente, A. G. de G.

Pensión.—Le ha sido concedida la pensión de 470 pesetas anuales, a la señora viuda de D. Pedro Sanz Cervera, Teniente retirado de la Guardia civil que falleció hace poco tiempo.

Vacante.—En el Diario oficial se anuncia vacante la plaza de Administrador de loterías de Arcos de Jalón con la fianza de 2.500 pesetas.

LA BOLSA.—Según la información recibida en el Banco Hispano-Americano, en la Bolsa de Madrid rigieron el día 3 de Diciembre las siguientes cotizaciones. Interior 4 por 100, 70/10; Exterior 4 por 100, 83/55; Amortizable 5 por 100.

Cédulas Banco Hipotecario Español... Banco Español del Río de la Plata...

Nos ruega D. Melitón del Rincón, de Monteburgo, que hagamos constar que los informes hechos por D. Alejandro Aguilar...

Próximo enlace.—En Lalín (Pontevedra) se leyó el domingo último la primera amonestación para el matrimonio...

Siempre de cebada en Diciembre.—Ayer tuvimos la satisfacción de saber que algunos labradores en esta capital...

Según nos dice nuestro buen amigo Sr. Arciniega, un pedrisco destrozó el sembrado poco antes de proceder a la siega...

No ha llegado a granar, pero tiene hermosísimas espigas que, desde luego, han de servir de buen forraje para los ganados.

La Providencia, sin duda, protege la laboriosidad de los campesinos, en contraposición a las persecuciones de que los hacen víctimas los hombres.

Cultos.—Desde el próximo lunes quedará cerrada al Culto la Capilla de los PP. Franciscanos, a causa de las reformas que se están realizando.

Entretanto, las misas diarias de siete y siete y media, así como la de nueve y siete los domingos y días festivos, se celebrarán en la Iglesia de Santo Domingo.

El precio de la harina.—Por real orden publicada en la Gaceta se fija el precio de la harina para el mes actual en 22 pesetas los 100 kilos...

Nombramiento.—Nuestro buen amigo el joven José María Botija ha sido destinado a prestar sus servicios en la sucursal del Banco de España en Córdoba.

Substituciones del Servicio Militar en África. Fernández Vilar y Cía. Antiguos empleados de las oficinas de D. Manuel Castañera.

REEMPLAZO 1920.—Cuota 500 pesetas, a los reclutas del cupo de filas del actual reemplazo, antes de ser ordeados para África...

Defunción.—Ayer falleció en esta ciudad la señora D.ª Bonifacia Blázquez Gil, a los 67 años de edad.

Cocina económica.—Además de los donativos hechos por los Casinos a esta benéfica institución y de los cuales tenemos dada cuenta, han entregado a la Presidencia de la misma cinco pesetas D.ª Asunción Martínez de Tejada y 100 un señor que oculta su nombre.

Capítulo de bodas.—En la iglesia del Salvador, de esta ciudad, han contraído matrimonio los estimados jóvenes Francisca Valer y Teodoro Sánchez.

Defunción.—Ayer falleció en esta ciudad la señora D.ª Bonifacia Blázquez Gil, a los 67 años de edad.

Defunción.—Ayer falleció en esta ciudad la señora D.ª Bonifacia Blázquez Gil, a los 67 años de edad.

Reclutas de cuota.—Por real orden que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se amplía hasta el 22 de mes actual el plazo para acogerse a los beneficios de la ley de reclutamiento...

Donativos.—El «Casino de Numancia» ha donado 150 pesetas a la Cocina económica; 100, a la Cantina escolar; 25 al aguinaldo del soldado...

Novillada.—Los soldados que prestan sus servicios a la Patria en la ciudad de Vich, organizan para la fiesta de su Patrona la Inmaculada, una novillada...

EL AVISADOR NUMANTINO se vende en Madrid en el kiosko de «La Tribuna», Alcalá, 38.

Caja provincial de Ahorros.—Plaza de San Esteban, número 3, principal, izquierda.

Ingresos.—Por 8 imposiciones en cartillas nuevas, 17.150'00 pesetas; por 54 imposiciones en cartillas antiguas, 149.526'25 pesetas...

Pagos.—Por cancelación de 0 cartillas, 0.000'00 pesetas; por 51 devoluciones a cuenta, 120.936'85 pesetas...

Todas las misas que se celebren el día 9 del actual en la Iglesia de Nuestra Señora La Mayor y en la Ermita de la Soledad serán aplicadas por el eterno descanso del alma de D.ª Emilia Sanz de Vélez de Medrano.

Natalicio.—En San Esteban de Gormaz ha dado a luz felizmente un robusto niño D.ª Feliciano Larren, esposa de nuestro buen amigo D. Jacinto Sotillos.

Petición de mano.—Por nuestro querido amigo D. Auxibio García y para su hijo el Perito mercantil Auxibio García Mozo, ha sido pedida la mano de la simpática y agraciada señorita Encarnación Yubero, hija del Inspector Jefe de primera enseñanza de Palencia...

Traslado.—En virtud de ascenso a Jefe del Negociado de aguas del Ministerio de Fomento, ha sido trasladado a la Corte el señor Jefe de Obras públicas de esta provincia, don José Casamor.

Consulta ortopédica. JERONIMO FARRE GAMELL. Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas...

Las deformidades del cuello, espaldas y piernas, sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia...

Consulta en SORIA, HOTEL DEL COMERCIO, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y DICIEMBRE.

Explosión de una bomba. A las siete y media, explotó una bomba en la fábrica de harinas «La Estrella» causando enorme alarma y grandes destrozos.

Ultima hora. POR TELEGRAFO Y TELEFONO MADRID 4 (8 mañana.) Explosión de una bomba.

Explosión de una bomba. A las siete y media, explotó una bomba en la fábrica de harinas «La Estrella» causando enorme alarma y grandes destrozos.

Explosión de una bomba. A las siete y media, explotó una bomba en la fábrica de harinas «La Estrella» causando enorme alarma y grandes destrozos.

viduos que corrían después de la explosión; pero no pudo darles alcance.

Velada prohibida. La dirección general de Seguridad prohibió la velada necrológica que se había anunciado para anoche, en la Casa del Pueblo, en homenaje a Layret.

La Huelga general. En Reus ha estallado la huelga general por solidaridad con los obreros de Barcelona.

Vacante. Por traslado del que la vacante de la plaza de familias acomodadas de dicho partido, con el haber anual de 250 fanegas de trigo...

Vacante. Se halla vacante desde el 20 del actual el partido desde de nueva creación de Regumiel de la Sierra (Burgos) compuesto de todas las familias acomodadas del mismo...

Dependiente de peluquería. Con urgencia se necesita para la peluquería de Martínez y Romero, que sepa bien su obligación; dirigirse a Isidoro Martínez, Practicante, Soria.

Arriendo. Se arriendan las tierras que en término de N.º 105 posee D. Santiago Pasaual, y que corresponden a dos yuntas de labor.

Nueva Agencia de Negocios DE PRISCILO PLAZA Canalejas, 16, Soria. Admite representaciones de Ayuntamientos y Corporaciones...

Casa Beltrán. ALMACEN DE COLONIALES—FABRICA DE CHOCOLATES. Depósito para fuera de la población tomando de 25 kilogramos en adelante.

Ama de cría. joven, con leche de 15 días, se ofrece para criar en su casa. Para más detalles dirigirse a D. Nicasio Sánchez, en Cueva de Agreda.

Se vende. un buey de unos 22 arrobas al precio de 38 pesetas una, habiendo sido engordado a piensu; Para tratar dirigirse a su dueño Satorio Regajo en Sanquillo del Campo que admitirá peticiones por ocho días.

Venta. de un motor seminuevo de gasolina de 3 caballos, marca internacional, de poco consumo, propio para alumbreado, amasadoras, chocolaterías e industrias de esta índole.

Ama de cría. joven con leche fresca de sea criar en su casa. Dirigirse a Valentín Verde, Los Llameros, 3-3-p.

La huelga en Sevilla. Las cigarreras y el personal de la Compañía de aguas han secundado el paro de los obreros que estaban en huelga.

De Valencia. Circula el rumor de que hoy se declararían en huelga los obreros de Valencia, asegurándose que el paro general se llevaría a efecto el lunes.

Los mineros de Oviedo. Continúa la huelga de los mineros de Oviedo que se desenvuelve en actitud pacífica. Llaneza y el comité de huelga han marchado a Madrid a conferenciar con el ministro.

Vacante de Médico. Se anuncia por segunda vez vacante la plaza de médico titular de esta localidad, por no haberse presentado el que había sido elegido don Francisco Amigo Lopez a pesar del plazo que se le concedió a dicho señor...

Vacante de Médico. Se anuncia por segunda vez vacante la plaza de médico titular de esta localidad, por no haberse presentado el que había sido elegido don Francisco Amigo Lopez a pesar del plazo que se le concedió a dicho señor...

Vacante de Médico. Se anuncia por segunda vez vacante la plaza de médico titular de esta localidad, por no haberse presentado el que había sido elegido don Francisco Amigo Lopez a pesar del plazo que se le concedió a dicho señor...

Vacante de Médico. Se anuncia por segunda vez vacante la plaza de médico titular de esta localidad, por no haberse presentado el que había sido elegido don Francisco Amigo Lopez a pesar del plazo que se le concedió a dicho señor...

dicho trayecto se encuentra Mezquitillas, de buen camino.

Vacante. Por traslado del que la vacante de la plaza de familias acomodadas de dicho partido, con el haber anual de 250 fanegas de trigo...

Vacante. Se halla vacante desde el 20 del actual el partido desde de nueva creación de Regumiel de la Sierra (Burgos) compuesto de todas las familias acomodadas del mismo...

Dependiente de peluquería. Con urgencia se necesita para la peluquería de Martínez y Romero, que sepa bien su obligación; dirigirse a Isidoro Martínez, Practicante, Soria.

Arriendo. Se arriendan las tierras que en término de N.º 105 posee D. Santiago Pasaual, y que corresponden a dos yuntas de labor.

Nueva Agencia de Negocios DE PRISCILO PLAZA Canalejas, 16, Soria. Admite representaciones de Ayuntamientos y Corporaciones...

Casa Beltrán. ALMACEN DE COLONIALES—FABRICA DE CHOCOLATES. Depósito para fuera de la población tomando de 25 kilogramos en adelante.

Ama de cría. joven, con leche de 15 días, se ofrece para criar en su casa. Para más detalles dirigirse a D. Nicasio Sánchez, en Cueva de Agreda.

Se vende. un buey de unos 22 arrobas al precio de 38 pesetas una, habiendo sido engordado a piensu; Para tratar dirigirse a su dueño Satorio Regajo en Sanquillo del Campo que admitirá peticiones por ocho días.

Venta. de un motor seminuevo de gasolina de 3 caballos, marca internacional, de poco consumo, propio para alumbreado, amasadoras, chocolaterías e industrias de esta índole.

Ama de cría. joven con leche fresca de sea criar en su casa. Dirigirse a Valentín Verde, Los Llameros, 3-3-p.

La huelga en Sevilla. Las cigarreras y el personal de la Compañía de aguas han secundado el paro de los obreros que estaban en huelga.

De Valencia. Circula el rumor de que hoy se declararían en huelga los obreros de Valencia, asegurándose que el paro general se llevaría a efecto el lunes.

Los mineros de Oviedo. Continúa la huelga de los mineros de Oviedo que se desenvuelve en actitud pacífica. Llaneza y el comité de huelga han marchado a Madrid a conferenciar con el ministro.

Vacante de Médico. Se anuncia por segunda vez vacante la plaza de médico titular de esta localidad, por no haberse presentado el que había sido elegido don Francisco Amigo Lopez a pesar del plazo que se le concedió a dicho señor...

Vacante de Médico. Se anuncia por segunda vez vacante la plaza de médico titular de esta localidad, por no haberse presentado el que había sido elegido don Francisco Amigo Lopez a pesar del plazo que se le concedió a dicho señor...

Vacante de Médico. Se anuncia por segunda vez vacante la plaza de médico titular de esta localidad, por no haberse presentado el que había sido elegido don Francisco Amigo Lopez a pesar del plazo que se le concedió a dicho señor...

Vacante de Médico. Se anuncia por segunda vez vacante la plaza de médico titular de esta localidad, por no haberse presentado el que había sido elegido don Francisco Amigo Lopez a pesar del plazo que se le concedió a dicho señor...

Vacante de Médico. Se anuncia por segunda vez vacante la plaza de médico titular de esta localidad, por no haberse presentado el que había sido elegido don Francisco Amigo Lopez a pesar del plazo que se le concedió a dicho señor...

Vacante de Médico. Se anuncia por segunda vez vacante la plaza de médico titular de esta localidad, por no haberse presentado el que había sido elegido don Francisco Amigo Lopez a pesar del plazo que se le concedió a dicho señor...

Ama de cría. joven, casada, sin familia, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa.

Ama de cría. con leche fresca se necesita para criar en casa de los padres.

Venta. se venden 24 carneros en inmejorables condiciones y una cabra con su cria de quince días, con leche abundante.

Sirvienta. Se necesita de 14 a 20 años. Intil presentarse sin buenas referencias.

Vacante de Médico. Por defunción del Sr. D. Ángel Ayllón, Profesor de 1.ª enseñanza, en Nieva.

Venta. Plantones de Chop y Olmo de 2 a 3 metros se venden, a precios baratísimos.

Venta de remolacha. D. Isidro Calvo Tello, de Moro de Agreda, vende junto o separadamente 2.000 arrobas de remolacha azucarera...

Oficial de peluquería. Se necesita para la de Matías Cuevas, Canalejas, 47, Soria.

Carbón de pino. Se admiten ofertas para gran cantidad. Ofertas detalladas a D. Juan Brieve, Hotel Comercio.

Centro de sustituciones del servicio militar de África. Propietario: RAMON BOIXAREU y CLAVEROL. Agente provincial: SANTOS LISO.

ARTURO COLLADA AGUILAR. Sucesor de MANUEL CASTANERA. Agente matriculado para sustituciones-permutas.

BARQUILLO 20.—MADRID. CASA FUNDADA EN 1882. Por la cuota de 500 pesetas esta Casa garantiza los contratos que hiciere a los mozos del reemplazo actual...

D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7. NOTA.—También se admiten contratos para los mozos del reemplazo de 1921, antes del sorteo en los Ayuntamientos...

EL CURA DE ALDEA 367. ted feliz con su amada—dijo el coronel, riendo ante la acalorada defensa del médico.

—Pues perdería usted, mi querido inválido, porque mi corazón no ama más que la ciencia.

—Entonces confiesa usted que es pernicioso el amor de la mujer.

—Por el contrario, lo creo una necesidad para ser feliz.

—¿Y por qué no busca usted esa felicidad?

—Porque me hallo en el mismo caso que Fanny, es decir, que no encuentro, como vulgarmente se dice, mi media naranja.

—De modo que el día que usted la encuentre....

SANATORIO «VILLA ARGENTINA» MORON DE ALMAZAN Médico-Director. Antonio Liborio Martín y Orozco. Aplicaciones de día o de noche de rayos X.

Mariano Javierre Orgié. Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.

DONOSO MARTIN Y NIGUEL. En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos...

TUBERIAS. de acero asfaltadas para conducciones de agua, gas y cables con uniones precisas, y mixtas de FERRISON Y ROSCA, con o sin ramscos.

PERELLO Y COMPAÑIA BARCELONA. Informes en Soria, D. José Saur, Canalejas, 37 y 39, 2.º

Vicente Alvarez. TRATANTE EN GANADO DE CERDA. Tejera, número 8, Soria.

Este Centro, el más antiguo de los de su clase, cerró sus operaciones el año anterior con la importante cifra de QUINIENTOS CONTRATOS DE SUSTITUCION DEL SERVICIO MILITAR DE AFRICA...

A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1920. SUBSTITUCION DEL SERVICIO MILITAR EN AFRICA. ARTURO COLLADA AGUILAR. Sucesor de MANUEL CASTANERA.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

**¡Interesa a todos!**

**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**  
 Montora, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

**Hernias**, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

**Extinción** de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oclena (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

**Como propaganda:** Notable Braguero España 30 ptas. Excelente Faja España 30 pesetas. En Soria, Farmacia de Morales Orantes, Canalejas, 6.

**QUE FELICIDAD!**

**DOBLE LUZ, BLANQUISIMA**

**A MITAD DE COSTE**

50% de economía sobre las de **FILAMENTO METÁLICO**

Voy a renovar todas mis lámparas de pera, por la moderna



**Philips Argon**

**LLENA DE GAS ARGÓN**

Las lámparas de filamento mecánico gastan un **50 al 100 por 100** más que las PHILIPS ARGON Y 1 1/2 WATIO Y dan una luz amarilla.

De venta en todos los buenos establecimientos de electricidad.

Al por mayor: **ADOLFO HIELS-CHEER**, Madrid, Marqués de Cubas, 10.

**Ruperto Sanz Martínez**

Maquinaria agrícola.—ALMAZAN



Única casa de maquinaria agrícola establecida en esta provincia.—Taller de reparaciones con soldadura autógena. Segadoras americanas «Adriances» las más ligeras y sólidas. Aventadoras «Sinta», seleccionadora «Marot», Cultivadores americanos. Trisurcos, sembradoras, verederas, trillos, etc.

INMEJORABLES CONDICIONES Y PRECIOS

**MUY UTIL A LOS GANADEROS**  
**FOSFOFERROSA**  
 O Engorde Castellano Liras

(Marca Registrada.)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado de cerda, mular, vacuno, caballer y lanar. El de vientre trae crías robustas, con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble, todos adquieren apetito, ponen carne exquisita, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso, fino para ferias. El más económico; en tres piensos al día, con diez gramos, a las tres o cuatro semanas se ven los efectos maravillosos. Pedir, enviando importe, al farmacéutico Luis Liras, en Villadiego, a 3 pesetas kilo. En Burgo de Osma, Sres. Gómara y Crespo, Farmacéuticos. En Soria, D. José Morales, Farmacia y Droguería, Canalejas, 6.

**¡AGRICULTORES!**

Abonad con **NITRATO DE SOSA DE CHILE**. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al **Comité del Nitrato de sosa de Chile**, Almirante, 19.—MADRID.

**SIERRAS**

**AMIANTOS**

**LUBRIFICANTES**

**CORREAS**

**Grietina Ruiz Lería.**

Fórmula racional y puramente científica; cura en todos casos las grietinas de los pechos. Usarla una sola vez y la recomendaréis por humanidad y gratitud. Venta en todas las Farmacias.

DEPOSITO:

Farmacia y Droguería, Morales Orantes SORIA

Léase el prospecto que acompaña a cada tarro.

En la imprenta de este periódico se hacen membrés, tarjetas, facturas, cartas y esquelos de función con prontitud y esmero. Impresiones en negro y en colores.

A PRECIOS ECONOMICOS

Canalejas, 54 y 56.—SORIA

**Enrique Miret Espoy**

Costa, 8 ZARAGOZA

**EL FENIX AGRICOLA**

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA  
 Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: **LOS MADRAZO, 34.-Madrid**

**Garantías**

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado.....		300.000,00
Reservas.....	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		95.153,00
	Primas recaudadas en 1913.....		499.484,42
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.....		1.950.599,02
			4.560.449,60

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío de ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.) Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado para Soria, D. Isaias Medina.—GARRAY

**Anisosa**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja 0'50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**

de glisero fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco.

DEPOSITO:  
 DR. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, MADRID.  
 Ventas: Principales Farmacias de España.  
 En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.  
 Depositario en Soria Dr. D. Ignacio Carrascosa, Canalejas, 18.

**Miranda, Sastre Y LAMUNO**  
 Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

**POLVOS DE COOPER**  
 para curar la Sarna y Roña en las ovejas.  
 De venta en todas partes

DESINFECTANTES DE TODAS CLASES

**“DESINFECTOL”**  
 IMPORTADORES EXCLUSIVOS

Importadora Nacional (S. A.)  
 Diputación, 282.—Barcelona.

Representante en Soria de los Productos Cooper y Lederle, José Morales Orantes, Canalejas, 6. En Almazán de los Productos Cooper, Joaquín Crespo, Caballeros, 3 y en Burgo de Osma, Gómara y Requejo, Plaza Mayor, 11.

**LA CATALANA**  
 Seguros contra incendios y explosiones de todas clases  
 54 años de existencia

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Primas recaudadas en el año 1910..... Pesetas 10.692.513'31  
 Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1910..... Id. 31.764.202'95

**LA ANONIMA DE ACCIDENTES**  
 Seguros colectivos contra Accidentes del Trabajo e individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria:  
**DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR, 6.**

Clinica y Laboratorio Dental  
**Gregorio Cuevas Acebes**  
 (Sub-inspector de Odontología) e hijos  
**ODONTOLOGOS**  
 Enfermedades de boca y dientes. Tratamiento por vacuoterapia de las infecciones bucales.  
 SORIA, CANALEJAS, 7A.  
 Teléfono, núm. 74.  
 CONSULTAS: Mañana y tarde, de 9 a 12 y de 4 a 6.  
 Muertes y autopsias en Almazán.

**TRIUMPH**  
 Motocicletas: SIDE-CARS.—BICICLETAS, ACCESORIOS.  
 Paseo de Recoletos, 14  
 MADRID 6-34.

**Vale más evitar que corregir!**  
**El Acido Úrico**  
 Vale más evitar que corregir!  
**LA PIPERAZINA MIDY**  
 es el más eficaz para combatir el ACIDO ÚRICO por que lo destruye en su mayor proporción que ninguna otra; por que es el eliminador más eficaz de los ácidos y por que no produce efectos secundarios.

368 EL CURA DE ALDEA 365

con fuerzas dobles? Pues nada, en mi calidad de inválido, depongo las armas y me doy por vencido. ¡Viva la mujer! ¡Mueran los hombres!

Ante la oportuna rendición del viejo militar, la disputa terminó, como era consiguiente, con una carcajada.

—Puesto que usted se rinde con armas y bagajes—continuó el médico,—dejemos en paz a las mujeres, y hablemos de usted. ¿Cómo se ha pasado la noche?

—Un poco de molestia he sentido; la herida del hombro permanece rebelde; por lo demás, me siento bien.

Roque, que hasta entonces había escuchado la conversación con indiferencia, fijó los ojos en el rostro del médico, como si quisiera adivinar su pensamiento con aquella mirada.

Solano, después de pulsar con detenimiento al coronel, le dijo:

—¿Que siente usted en el corazón?

—Siento a veces opresión en él, y bastante calor en toda esa parte.

El médico hizo una verdadera contracción con las cejas.

Roque aludido.

Sabia que la herida de su padre era de las que conducen a la fosa al que las recibe, y esta idea le afligía sobremanera.

—Pues hay que seguir lo mismo—repuso el médico.—Mas adelante, si lo creo necesario, saldrá usted a tomar los baños de Caldas; por ahora no hay necesidad,

—Sí; desde hace tres años cuando llegaron de las Antillas.

—¡Ah! ¿Son americanas?

—Plantas exóticas, mi querido coronel; aves del otro mundo que han venido a buscar un nido entre los naranjos y limoneros de la hermosa Valencia.

—Esa señora que hemos tenido el gusto de ver hoy por primera vez—dijo Roque—¿es la profesora que tan admirablemente toca el piano todas las tardes?

—No, amigo mío. La pianista es su sobrina Fanny o Francisca, como decimos en España. Una niña de diez y nueve primaveras, criolla por naturaleza, con ojos grandes y vivos, boca de grana y frente alta; un verdadero diablillo, con el rostro más encantador del Universo. En una palabra, la hermosa Fanny es la desesperación de los jóvenes elegantes de la capital. En el teatro, en los paseos, en las reuniones que frecuenta, lleva siempre un estado mayor de elegantes, que se revuelven en torno de ella como las mariposas alrededor de la llama. No hay noche que no depositen sobre el rico papel vitela veinte corazones la esperanza que en ellos ha dejado entrever una mirada dulce y compasiva de la hermosa americana; y no hay mañana que no reciban veinte desengaños, viendo la sonrisa desdeñosa que como respuesta a sus amantes epístolas les envían los codiciados labios de Fanny. Si el romanticismo no comenzara a estar en de-